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Előfizetési árak : Egészévre 10.— 
félévre 6.—, negyedévre 2.50 pengő 

Egyes szám ára : 20 fillér

Az örök cselszövő
Irta : KOPERNICZKY KORNÉL

A tél folyamán egy londoni fel­
vétel járta be az illusztrált lapokat. 
A kép a Londonba menekült ural 
kodókat ábrázolta, köztük a néhai 
csehszlovák köztársaság levitézlett 
elnöke, Benes doktor és Hanna 
asszony, a felesége is látható volt. 
Mind a ketten kirívó vidámsággal 
mosolyogtak !

Ez a mosoly bizonyára annak a 
jele volt, hogy Benesék jelenleg 
jobban érzik magukat Londonban, 
mint Prágában, ahol a Moldva fö­
lött az ősrégi Hradsinban már más 
ur irányítja a cseh nép sorsát. Be­
nesék úgy menekültek el Cseh­
szlovákia sülyedő hajójáról, mint a 
patkányok a veszedelembe került 
tengeri hajó raktárából és hol álla­
podtak volna meg másutt, mint az 
„Ígéretek földjén*  Londonban, ahol 
Churcill vigasztaló irt csepegtetett 
bánatos szivükbe, Csehszlovákia 
visszaállításának Ígéretével.

Nem tudjuk, hogy még mindig 
tart-e Benes mosolygós kedve. Azt 
hisszük, hogyha azóta magába 
szállva gondolkozott s végig tekin­
tett Churcill be nem tartott Ígére­
teinek szériáján, hát el ment a kedve 
a mosolygástól. De amint látjuk, a 
reményt még mindég nem adta fel 
Benes, az örök cselszövö, a zava­
rosban halászó, aki nem akarja 
észrevenni, hogy az idő kereke na­
gyot fordult azóta, hogy az első 
világháború alatt egy csendörtiszt, 
a cseh maffia tagja, átcsempészte 
őt a Monarchia határán, hogy a 
külföldön megkezdje ármánykodását 
és cselszövéseit Magyarország ellen.

Komikus lenne, hogyha Benes 
állandó mesterkedéseit nem kisér­
nék szomorú emberi tragédiák, a 
szerencsétlen beugratottak tragikus 
bünhődésével, mint most is Prágá­
ban. önkéntelenül is felmerül az 
emberben a kérdés, hát még min­
dig akadnak, akik hisznek a benesi 
szirén szavaknak, a benesi ígérge­
téseknek ? Még mindig nem látják 
ezek a szerencsétlen fantaszták, hogy 
uj világ van kialakulóban, amely­
ben a benesvágásu politikusoknak 
és diplomatáknak örökre el kell 
tünniök, mert bebizonyosodott, hogy 
félrevezették az egész világot és 
hazugságaikkal ennek a borzalmas 
világháborúnak a magvát ültették el.

Megjelenik minden vasárnap reggel 
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS 

FELELŐS KIADÓ : HORATSIK PÁL

A cseh-morva védnökség elnöke, 
a józan gondolkozásu dr. Hácha, 
Benest minapi rádióbeszédében a 
cseh nemzet elsőszámú közellensé­
gének nyilvánította. Prága népe 
tüntet ellene, az ellenség zsoldosának 
jelzőjével ruházza fel. Mit törődik 
ő ezzel, leghőbb vágya, hogy még 
egyszer a Hradsinban ülhessen, 
ezért még attól sem retten vissza, 
hogy mesterkedésével nagy meg­
próbáltatásokat zúdítson a cseh 
népre. Idáig süllyedt a hírhedt Nép­
szövetség egykori hatalmassága ; 
Középeurópa enfant terriblije, a 
nyughatatlan vérü örök cselszövő, 
a Magyarország megfojtására ala­
kult Kisántánt szülőatyja, aki 1936. 
év őszén Léva környékére vonul­
tatta fel hadgyakorlatra a francia 
és angol pénzen felszerelt cseh­
szlovák hadsereget, hogy meg­
ijessze vele a magyar irredentát, 
hogy elhomályosítja a felkelőben 
levő magyar Napot, megfenyegesse 
Magyarországot és bele fojtsa a 
szót azokba a belátó magyarbarát 
politikusokba, akik a világpolitika 
fórumain minderősebben hangoz­
tatták a magyar igazságot és he­
lyet követeltek Magyarország sza­
mara a Nap alatt.

Itt nyüzsgött a cseh-szlovák had­
sereg hatalmas tankerdejével ezen a 
történelmi síkságon, ahol 1664-ben 
az egyesült keresztény hadak fé­
nyes győzelmet arattak a török fe­
lett. Mi, magyarok már akkor 
szimbólumot láttunk ebben. Itt sür­
gölődött Faucher tábornok, a francia 
katonai misszió főnöke is, szürke fe­
jével. A cseh-szlovák hadseregnek 
ezen az utolsó hadgyakorlatán is 
nagyhangú beszédeket mondott Be­
nes, amelyek teljes ellentétben álltak

1.200.000 hold föld kerül vissza a 
magyarság kezébe

A képviaelöház megkezdte ■ zsidók mező­
ig erdögazdssági ingatlanairól szóló tőrvéay- 
javaslat tárgyalását.

A javaslat fajvédelmi alapon állapítja meg 
a zsidók fogalmat s igy az önzés zsidó föld­
birtokost érinti.

A zsidék kezéből nemcsak a mezögasda- 
aégi, hanem az erdőgazdasági iagatlanokat 
la el kell venni. Bizonyos esetekben az élő

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva. 
Telefon 98. 

Kéziratokat nem őrzőnk meg.

későbbi magatartásával. „Nem félek 
attól, hogy a veszéllyel szembe néz­
zek és mindég minden eshetőségre 
el vagyok készülve ...“ „Nyugodt 
vagyok és biztosnak érzem maga­
mat és azt hiszem, hogy belátható 
időn belül nem lesz háború, hogy a 
béke fenn marad .. .* 1936-ban igy 
beszélt itt Benes. Vájjon miért ? 
Nem lett volna tisztában a történe­
lem mozgató erőivel ? A lévai város­
háza nagytermében azt hirdette, 
hogy »a demokratikus állam azt je­
lenti, hogy következetesen arra fo­
gunk törekedni, hogy a legvégső 
következtetésig magasabbrendü szo­
ciális, politikai és nemzeti igazságot 
szolgáltató államot építsünk ki. ..*

A szlovákok testvérének vallotta 
magát, de a benesi igazsággal még 
az önként csatlakozott szlovákok 
sem voltak megelégedve, nem hogy 
megelégedettek lehettek volna a 
köztársaságba erőszakkal kényszeri- 
tett magyarok és németek.

Benes reménységét nem annyira 
saját hadseregébe vetette, hanem a 
francia és angol segítségbe és a 
Kisántántba. A veszedelem idejében 
mindenki cserben hagyta. A franciák 
és az angolok feláldozták Közép­
európa kapujába tolt előőrsüket. Az 
eresztékeiben recsegő Csehszlovákia 
utolsó tragikus minisztertanácsán a 
félszemü generális azt kérdezte Be- 
nestől, hány szövetségest tud pre­
zentálni neki segítségül ? Egyet 
sem, — felelte lemondóan Benes. 
Erre a generális visszadugatta hü­
velyébe a nagy grandezzával ki­
rántott cseh kardot. Benes ezután 
az előre külföldre szállított milliói 
után repült s Churcill repedező 
frakkjába kapaszkodik. Még mindig 
nem érzi, hogy a végén csak a 
rongyos frakk marad a kezében, 
semmi más, lelkén áldozatai vére, 
fején pedig az átok, amit a cseh 
nép szór rája.

is holt felszerelis elvitelére ia módot ad a 
javallat. Aa ellenértéket általában sematiku- 
aan kell megállapítani. Ez lényegesen meg­
rövidíti éa meggyorsítja az eljáráat. Az ingat­
lanokat tulajdonul kell elvenni, a zaidék In­
gatlanaikért téritéaként kötvényeket kapnak, 
amelyeket zárait számlán kezelnek.

Az átengedésre kötelező határosat ellen­
érték megállapítása is kifizetése előtt nyom­
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bán végrehajtható akkor is, ha paaasst ter­
jesztenek be ellene. A pansssjogot ssűkitik, 
• panaaseljáráat gyorsítják.

A termelést szabotálló zsidókkal szemben 
szigorú rendelkezéseket tartalmas a javaslat. 
A kereaztény tulajdonosnak pedig megadják 
a jogot, hogy zsidó haszonbérlője kezéből 
kivehesse a földet, aőt az instrukciókat is 
megszerezhesse. Fokozottabban korlátozzák a 
zsidók ingatlanszerzési képességét. Zsidó 
árverésen sem szereshet mező- és erdőgaz­
dasági ingatlant, kis- és nagyközségekben 
pedig még egyéb ingatlant sem.

Á'talános kivételezést a javaslat egyetlen­
egy zsidó érdekében sem tartalmas. Csupán 
bizonyos méltánylást érdemlő eseteknél ad 
korlátolt mértékű, átmeneti jellegű mentesí­
tést, amely az érdekeit személy halálával 
automatikusan megszűnik. A feltételek: leg­
alább arany vagy két nagyszilét vitózségi 
érem, 75 százalékos hadirokkantság, atb. 
Emellett a mentesi'és még nem jelenti sat, 
hogy az illető nem esik a javaslat rendelke­
zése alá.

A zsidó fogalmának megállapításában a 
javaslat a második zsidótörvény moghatáro 
zása helyett a tájvédelmi törvény 9 és 16. 
§ át veszik alapú1. Zsidó az, akinek legalább 
két nagyszülője az izraelita hilfelekezet tag­
jaként született, úgyszintén tekintet nélkül 
származására, az aki az izrae'ita hittelekeset 
tagja. Akinek két nagyszülője született az 
israelita hittelekozet tagjaként, nem esik a 
zsidókkal egy tekintet alá, ha ö maga keresz­
tény hilfelekezet tagjaként született, az is 
maradt a mind a két szülője házasságköté­

Mi a feladata a szervezés alatt álló 
Szociális Munkaközösségnek ?

Bars—Hontvármegyéé az érdem, hogy ha­
zánkban elsőnek lobogtatta meg a Szociális 
Munkaközösség lobogóját. A munkaközösség 
részletes fe adatait az alábbiakban ismertetjük :

A munkaközösségek feladatait egyrészt a 
helyi szociális szükségletek ssabják meg, 
másrészt pedig a munkaközösségek teljesítő­
képessége, amely viszont a tagok létszámá­
tól, de méginkább a tagok ügybuzgóságátó1, 
megbízhatóságától, szociális érzékétől és ér­
telmiségétől lügg.

Minthogy a szociá.is tennivalók minden 
községben mások és másak és az ie közsé­
genként változik, hogy az egyes feladatokból 
mit lehet az oltani munkaközösségre bízni 
nem állítható fel kötelezőleg és egyöntetűen 
egy mindenütt betartandó munkaközösségi 
munkaprogramm Ki lehet azonban jelölni 
egyes olyan feladatköröket, amelyek csak a 
munkaközösségek bevonásával láthatók el 
tökéletesen. Elsősorban ezeknek a feladatok­
nak kedvéért szervezünk munkaközösségeket, 
tehát ezekre a feladatokra kell mindenütt a 
munkaközösségi tagok gyakorlati Irányitását 
beállítani.

Ilyen feladatok:
1) Közreműködés a község szociális munka- 

tervének összeállításéban.
As Országos Nép- és Családvédelmi Alap 

a fennálló rendelkezések értelmében évente 
szociális munkatervet állít fel minden vár­
megye részére. Ezek a muakatervek akkor 
lesznek reálisak, ha alu’ról felfelé épülnek 
fel, azaz ha minden község kimutatja a 
maga legsürgősebb szociális szükségletét és 
a községi szükségletek kellő mérlegelés után 
összegezve jelentkeznek n vármegye munka­
tervében A szükséglet mellett a helyileg mu­
tatkozó legcélszerűbb kielégitéai módozatokra 
is rá kell mutatni. Nyilvánvaló, hogy úgy a 
szükséglet lemarásénál, mint n kielégilés 
módjának megállapításánál számolni kell a 
község lakosságának kivánságaival éa helyi 
tapasztalataival: ezeket a munkaközösségnek 
kell tolmácsolni, összegyűjteni ás az érde­
kelt hatóságok tudomására hozni.

2) A közjóléti szövetkezet támogatása helyi 
vonatkozású feladataiban.

Ez a munkaközösség legérdemlegesebb fel - 
adata, illetve feladatköre, mert a teendők egy 
alig kimeríthető sorát öleli tel: 

sük idejében keresztény hilfelekezet tsgja volt.
A javaslat mezőgazdasági ingatlanoknál a 

földadókatassteri kimunkált tissta jövedelem 
alapját veszi figyelembe. A térítésnél számí­
tási kulcsként 10 korona kataszteri tiszta 
jövedelemig minden korona után 60, a 10 
és 15 korona közé eső minden korona után 
50, 15 koronán felül eső minden korona 
után pedig 40 pengő téritéat kell megállapí­
tani. A bázadó alá eső ingatlanoknál a ház­
adóalap összegének minden pengője után 10 
pengőt állapit meg.

Erdőgazdasági ingatlanokért járó térítést a 
javaslat ugyancsak az ingatlan jövtdelmeső 
sége alapján kívánja megállapítani, az átlagos 
tiszta jövedelem tőkésítésére pedig a tiszta 
jövedelem húszszoros sorozatát veszik alapul.

Az ingatlanokért és egyéb vagyontárgya­
kért járó téritést harminc év alatt, évi 35 
százalékos utólagos s az ingatlan birtokba­
vételtől számitett kamatozás alapu'vételével 
törlesztendő.

A törvényjavaslat indokolásában fel üntetett 
statisztikai adatok 1920 tói kezdve a trianoni 
Magyarországra vonatkoznak. A viaszacsato t 
részekről még nem állnak mindenütt pontos 
statisztikai adatok rendelkezésre. Mégis becs­
lés szerint a mai Magyarország területén 
összesen 700 000 katasstrália holdat tesz ki 
a zsidónak tekintendő személyek tulajdonában 
levő mezőgazdasági ingatlanok területe, az 
erdöbirtokok területe pedig kb. 500.000 hold. 
Ilymódon végső eredményében a most be­
nyújtott törvény javaslat 1 200000 hold földet 
emel ki a zsidók tulajdonából és juttat majd 
a magyar földművelő nép kezébe.

a) Véleményadás a juttatandók kiválasz- 
táaáná1.

A szövetkezeti jultstások hatékonyságának 
elófeltéte, hogy jól válasszuk meg a juttatá­
sokban réssesílendőket és hiztositiuk a jut­
tatott javak jó felhasználását: a két követo'- 
mény alig teljesitnető a munkaközösség né kai.

A juttatottak kiválasztásának két fő szem­
pontja a rászotu'tség és az érdemesség. A 
rászorultságot el tudják bírálni az arra kép­
zett munkaerők, he megnézik a telekkönyvet, 
az adóívet, az aratási szerződéseket, a ké­
relmező lakását éa bázatáját, — az érde- 
msltséget azonban csak az állapíthatja meg 
aki az egész családot személyesen ismeri. A 
jultatandók kiválasztásánál ezért feltétlenül 
meg kell hallgatni a munkaközösségi tagok 
véleményét.

b) A munkaközésaég feladata a házhozjut- 
tatásokoá'.

A Közjóléti szövetkezetek különféle akciók­
kal igyekszenek a megélhetésükben veszé­
lyeztetett családok jólétét megalapozni. Akár 
egyesek részére történő juttatásokról, akár a 
lakósság egy nagyobb csoportját érintő kere­
seti és értékeaitési források megnyitásáról 
van szó, az akciók elkészítésében és lebo­
nyolításában, a juttatásokban részeaitendök 
kiválasztásában, ellenőrzésük és tanácsokkal 
való ellátásuk megszervezésében, az akcióhoz 
szükséges gazdasági és szociális adatok 
összegyűjtésében bő alkalom adódik arra, 
hogy minden egyes munkaközősaégi tagot 
tudásához mérten foglalkoztassuk. Itt csak a 
legnagyobb szövetkezeti juttatással, a ház- 
épitéssel kapcsolatban felmerülő munkaközös­
ségi feladatokról fogunk részletesebben meg­
emlékezni.

Munkaközösségi feladat a házhozjutó csa­
ládok közös munkáját megszervezni a ház­
építésnél : a férfiakat a nehezebb, a nőket a 
könnyebb munkára, az egész könnyű mun­
kára gyermekeket is (pl. téglaadogatáa) be­
szervezni. E beszervezés nem mehet végbe 
általános rendelkezésekkel: emberről em­
berre kell megítélni, hogy ki vehet részt a 
munkában. Attól a családtagtól pl., akisek 
egész napos kereső foglalkozása van, nem 
lehet megkívánni, hogy rendszeres keresetét 
feladja; nem vonhatók el a gyermekek ez 
lakóiétól, a gyermekágyas anyák a fekvéstől,

A finn sajtó 
Kémeri Nagy Imre 
haláláról

(B. L.) A hírszolgálat jelentése alapján ez 
egész finn sajtó a legmelegebb hangon em­
lékszik meg Kémery Nagy Imre haláláról. A 
halott hőst Finnországban nagyon jól ismer­
ték, hisz Kémery Nagy Imre vezetése alatt 
volt Finnországban a téli háborúban a ma­
gyar önkéateseknek as a zászlóalja, amely 
különösen nagyszerű fegyelmével ragadta el 
úgy a hivatalos, mint nem hivatalos finn 
tényezőket. Az Uii Suemi a halott bős fény­
képét ia közli és cikkében kiemeli, hogy Kó- 
mery Nagy Imre a magyar katonaeszmény 
legjellegzetesebb képviselője volt. Felsorolja 
vitézi tetteit is, megemlékszik a kárpátaljai 
harcok idején véghez vitt bátor cselekedeteiről, 
valamint arról, hogy 1939 március 18 án 
Kémery Nagy Imre tűzte ki elsőnek az újra 
felszabadított Kárpátok bércére az első ma­
gyar lobogót azon a helyen, ahol egy év­
ezreddel ezelőtt a magzarok ősei bejöttek az 
országbe. A Helsingin Sanomat is nagyobb 
cikkben emlékezik meg a hősi halált halt 
magyar főhadnagyról, akiről elmondja, hogy 
Maga Mannerbeim tábornagy léptette elő 
századossá és tűzte mellére a finn fehér rózsa 
rend első ozstályának keresztjét.

a sokgyermekes anyák a háztartástól, a be­
tegeket ápo'ó családtag a betegágytól, stb., 
szóval: egyéni keselés, amire hatóság nem 
alkalmas.

c) Elkészítés az uj o'thonra.
A házakció sikere attól függ, hogy a ház- 

boijutó családok mennyire tudják megbe- 
csü ni uj, egészségesebb életmódra és derül- 
tebb családi életre módot njujtó otthonukat. 
Elsősorban a röi munkaközösségi tsgok fel­
adata a beköltözés előtt álló családokat erre 
elókéssiteni: segíteni abban, hogy bútorai­
kat, házi felszerelésüket rendbehozzák, meg­
tanítani őket, a rendszeres háztartásrs, a 
lakás egészséges használatára, a rend, csiny, 
tisztaság elemi követelményeire és apró 
fogásaira.

d) Családgondozás a báshosjuttatottak 
körében.

Az uj otthon, uj kötelezettaáget ró a csa­
ládokra. A törlesztési részleteket pontosan 
kell fizetniük. Munkaközösségi feladat őket 
ebben támogatni : munkaadóknál, gazdáknál 
közbenjárni, hogy tovább alkalmazzák, rend­
szeresen foglalkoztassák, esetleg távolabbra 
költöztetett munkásaikat, a házhoz adott kert 
hassnosilásának módját szakember állapítja 
meg, de munkaközösségi feladat a kapott 
utasitások betartását ellenőrizni és szükség 
esetén egyéni tanácsokkal szolgálni.

Munkaközösségi és elsősorban női feladat 
ai uj házakban, a sokgyermekes családok 
körében támogatni az anyákat a gyermek­
nevelésben, rábirni őket, hogy vállaljanak 
munkát a létesítendő napközi otthonokban, 
vegyék igénybe a zöldkeresztes szolgálatot, 
megtanítani őket a kert terményeinek gazda­
ságos felhasználására, a változatosabb, táp­
lálóbb egészségesebb főzési módokra stb.

3) Egészségvédelmi feladatok.
Harmadik nagy csoportja a munkakösös- 

ségi feladatoknak az egészségvédelem terén 
alakítandó ki. Az egészségügyi szakmunkát 
tehát az orvos éa védőnő munkáját a munka- 
köaöaaégnek ki kell egészileni szociális mun­
kával ott, ahol a Zöldkereszt még nem szer­
verte meg az Egészségvédelmi Szövetség 
helyi fiókját.

Konkrét munkaközösségi feladatok e téren :
A szülések kedvező lefolyását szülészeti 

vánderzsák és ágyékaiéval bistositani.
Lehetővé tenni a saülőanyák nyolcnapos 

fekvését a háztartási teendők kölcsönös se­
gítség utján való ellátásának megszervezésével.
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Cseciemökelengye akcióval biztoaitani a 
caec'smők jobb tpolóvít ói fej ődését.

Aoyatej-akció aietveziae a azoptatni nem 
tudó anyák érdekében, propaganda a lakos­
ság e téren mutatkozó ellensienvének le- 
küldésére. >

Kamarai napot
tart váro unk falai kösöll az orszig első 
kamaráénak a Budapesti Kereakede’mi és 
Iparkamara vezetősége. E jöttek közénk, hogy 
az ipar és kereskedelem látszólagos külön­
böző érdekeit a közérdek szempontjából kö­
zös nevezőre hozzák, hogy megismertessék a 
kamarai gondolatot, amio tokozott erővel kell 
őrködniök, hogy erőaitiék, fejlesszék és meg­
őrizzék azt. Mint dr. Bányász Jenő mondja : 
a kereakedelmi és iparkamarák ma nemcsak 
a magyar kereskedelemnek és iparnak lör- 
vényea intézményei, hanem az önálló, füg­
getlen, a maga erejében bizó keresztény 
nemzeti gazdasági gondolatot képviselik, a 
nemzeti ébredésnek és felemelkedésnek az 
eszméjét, igy szolgálva a magyar nemzetei I 
A kamaráknak ma közigazgatási, jogszolgál 
tatáii, felvilágositó, tanácsadó és szociális 
természetű munkát kell vállalniok, a gazda 
sági életben pedig az érdekképviseleti eszme 
nagyfokú megerősitését és a gazdasági érde­
kek éssszerü egybekapcsolódását b a néha 
szétágazó érdekeknek az egyetemes gazda 
sági életbe való szerves beállítását. Mert ma 
a világ számára megmenteni a magyar nem­
zetet oly emberfeletti erőt követel, amelyhez 
nem elegendő a kormány felkészültsége, ko 
moly akarata, fokozott munkatempója, hanem 
ehhez feltétlenül szükség van a nemzet gaz­
dasági egységére, mindenkor a hatást szem 
előtt tartó munkájára, mely egy jobb, biz­
tosabb magyar jövő felé vezet. Ma minden 
magyar embernek át ke|l éreznie, hogy a 
gazdasági, társadalmi, ku'turália élet egy fel­
ségéé egység, amelyben minden foglalkozás­
nak megvan a maga ereje, fontossága, egy­
máshoz való viszonya ée jelentősége.

Nagy szerepet tölt be tehát a Kamera a 
gazdasági tényezők szoros egybefogásával a 
belső front kiépítése és eszel az állam lét­
alapjainak megszilárditásán és biztosításán, a 
munka eszméjének, tiszteletének éa megbe­
csülésének diadalra juttatásában, érvényt 
sserezvén ezáltal a kereskedelmi és ipari hi­
vatás nemzetfenntartó erejének I A Kereske­
delmi és Iparkamarák tehát nemcaupán a 
kereskedelemnek éa iparnak törvényes intéz­
ményei, hanem jelentik a gazdasági életnek 
egyetemes, átfogó, osztályérdekek felett álló 
szellemi és erkölcsi erejét, amely irányítja a 
békés munkát a mai háborús időkben ie, 
biztosilja a nyugalmat a háborgó szenvedé­
lyek közepette, is megteremti a társadalmi 
osztályok szoros együttműködését, hogy igy 
egy erős és kiegyensúlyozott magyarság áll­
jon a külső front mögött, amely rendíthetet­
len bittel bilik a győzelemben, amely kitar­
tással vállalja a belső fronton is s küzdel­
meket, áldozatokét, egyenlő aránybsn osztjs 
meg s célkilűséseket, mert esek teljes össze­
fogás és törhetetlen eksrst velósiihstjs meg 
nemzeti négy céljainkat I

KERN OSZKÁR.

— A KERESZTÉNY MUNKÁS EGYESÜ­
LET kulturális szakosztálya a SZMKE vei 
nagyszabású müaortsrvezetet dolgoz ki a 
jövő évadra. A magyar irodalmat és törté­
nelmet jelenetekben fogják bemutatni. Nép 
daltanfolyamot tartanak slb Természetesen a 
régi tradíció szerint hazafias ünnepélyeket 
is rendesnek.

— MEGNYÍLT AZ IPAROS KÖK kerthe­
lyisége, melyen sikerrel mutatkozott be a 
kulluráiis szakosztály. Bizalommal nézünk 

működése elé.
— A HADTEST LEVENTE PARANCSNOK 

szemlét tartott a lévai leventelétesitmények 
telelt s a legnagyobb megelégedését fejezte ki.

«HONFÉLÉK_J|
— DR. KMOSKÓ BÉLA 70 ÉVES. Dr. 

Kmoskő Béla kir. közjegyző, vármegyénk 
közéletének tiszteletben álló régi vetezö tagja 
ma vasárnap tölti be hetvenedik életévét. 
Ebből az alkalomból a lévai táraadalmi egye­
sületek kiküldöttei tegnap este testületileg 
fejezték ki szerencsekivánataikat dr. Kmoskó 
Bélának.

— A PÁLMAY-EMLÉKMÜ LELEPLEZÉSE. 
Értesítjük a volt „Palmay-cscport'-ban szol­
gálatot teljesítő Bajtársakat, hogy vöt pa­
rancsnokunk, néhai Pálmiy Ernő századosnak 
művészi kivitelű bronz dombormű eroléitáb 
Iáját f. évi junius hó 28 án fogjuk leleplezni. 
Ez alkalommal a Léván tartandó nagytáboro­
zásra családjával együtt mieden Bajtársuokat 
meghívjuk. As ünnepségen az emlékbeszédet 
bajtársunk, vitéz Faragó Ede országgyűlési 
képviselő mondja. »Pálmay-C5oport“ Bajtársi 
Körének Vezetősége.

— ÁTHELYEZÉS A lévai gimnázium 
igazgatójává dr. B;ró Lsjos Pált helyezték át 
a budipesti Árpid gimnáziumból.

— UJ NEMZETVÉDELMI KERESZTES 
A Kormányzó Ur vitéz Mészáros Jároa Bars- 
Hont vármegyei számellenőrnsk a nemzet­
védelmi keresztet adományozta.

— GYÁSZHIREK. Öív. Márton litvánná, 
szül Ciizmazia Kornélia, áldásos életének 80. 
évében Láván elhunyt. Mínyei, hét unokája 
és dédunokái gyászolják. — Özv. Bellán 
Adolfné, szül. Báthy Mária, Bellán Adolf volt 
lévai telekkönyvezetö özvegye, Báthy László 
Láva egykori nagynevű prépost-plébánosának 
nővére, 92 évea korában caendesen elbuDyt 
Léván. Halálát testvére, özv. Stanf Gyu’áné, 
az. Báthy Iona, fia, Bellán László éa leánya 
Lukács litvánná, sz. Bellán Adrienné gyá­
szolja. Földi porrészeit pénteken helyezték 
örök nyugalomra nagy részvét mellett.

— BEIRATÁSOK A helybeli ref. népis­
kolában a beiratások folyó bó 9 és 11-én 
lesznek megtartva.

Féja Tibor vasárnapi 
levele

Aksd még mindig egynéhány keresztény 
tévelygő, aki sajnálja a szegény zsidókat. 
E vesztették ipsreogedélyüket. Biatnsan éhezik 
a családjuk ie, — mondogatják. Vakságukban 
nem látják, hogy milyen nyugodtan kártyás­
nak és vígan élik világukat. Bizony van ne­
kik miből megélni. Rá fogok itt mutatni egy 
tsidó üzletre, amihez nem kell iparengedély. 
Nem kell a zsidónak do'gosnia sem, mégis 
búsás hasznot vág zsebre, mert izzad, dol­
gozik helyette a magyar paraszt, kit évszá­
zadokon keresztül kiuziorázott.

Az egyik lévai huiiparoa mesélte. Kiuta­
zott Pozbára marhát vásárolni Megtetszett 
neki az egyik gazdánál egy három és tél 
éves üllő. A gardában meg lelt volna a 
hajlandóság az eladásra, de nem volt pasz- 
síuie. A passzus a zsidónál volt. Hogyan 
kerü t hozzá, azt is elmondom. A zsidó üz­
letet kötött a gazdával. Vett neki egy borjut 
150 pengőért. A gazda neveli. Majd ha el­
adják, levonja a 150 pengőt ée a többit meg­
felezik. A azegény gazda eteti éveken keresz­
tül és gondozza. Többe kerül neki, mint kap 
érte. A zsidó pedig néhány száz százalékos 
.rebichot" vág zsebre. A pasazuit megtar­
totta a ziidó, igy a gazda el nem adhatja, 
csak ha a zaidó beleegyezik. A végtelenlégig 
kiuzsorázhatja igy a gazdát. Jellemző kép: 
az uzsorás zsidó és a dolgozó, kiuzaorázott 
magyar paraaat. A fáma saerint több hasonló 
fényes üzletet kötöttek az éhező zsidaink 
Pozbár, de még többet Fajkürtön. A ható­
ságok figyelmébe ajánlom.

Te pedig emberbarát kereastény. ne féltsd 
a zsidót. Tud az iparengedély nélkül ia fé­
nyes üzletet kötni. Dolgoznia sem kell és 
adót sem fizet.

Amit meg kell írni
Van zsidó kasíinó is Léván. Édessé­

geket fogyasztva beszélik meg ott 
a világeseményeket.

Ne használjuk ki végtelenségig a női 
munkaerőket. Különösen akkor, ha 
családanyák.

Zsúrt rendeztek egy zsidó házban. Meg­
hívták a házi kisasszony 8 ke­
resztény társát. 3 megjelent közü­
lük társai nagy megbotránkozására.

Ugyanott tejszinhabos kávé is akadt a 
mai tejhiányos világban.

A tejcsarnokosok ellen panaszkodik egy 
több gyermekes munkásasszony. 
Elsősorban az állandó vevőket 
szolgálják ki O is szívesen lenne 
állandó vevő. Sajnos azonban 
csak akkor vehet, ha pénze van. 

Felszántana a város a Tisza István úti 
teret és őszi kellel ültetik be.

Már most gondoljanak az illetékesek a 
téli tűzifa kérdés megoldására.

Miért maradt abba az állami polgári 
előtti parkok rendbehozatala ?

Mikor lesz már hordóhitelesitő Léván ? 
Nagymaros messze van. Legalább 
havonta szálljon ki a hitelesítő.

121 zsidó és 70 keresztény fürdőit va­
sárnap Margit-fürdőn

A Margit-fürdöi kirándulókisörömmel 
látnák a fürdőnek zsidók általi 
bojkottját.

A rendezők és szónokok legyenek te­
kintettel a közönségre. Pontosan 
állapitassék meg a szereplések 
ideje. Bármily kitűnő legyen is a 
szónoklat, rekkenő hőségben hall­
gatni nem kellemes.

VEDD LE A KALAPOD A HONVÉD 
ELŐTT. Vannak esetek, amelyeket a 
szívbe mártott tollal kell megírni — 
mondtam multheti cikkemben egy Léván 
történt esef kapcsán Ez is Léván tör­
tént, amiről most kell jelentést terjese- 
fenem a közvélemény Vélőszéke elé. A 
multheti esetet öröm volt jelentenem, ae 
eheti! pedig szomorúság. Mert szomorú 
az, hogy a mai világrengésben némely 
lélek milyen szégyenletes alacsonyan jár. 
Kedden este a vonattal egy sebesült hon­
véd érkezett Lévára, haza, szülőváros 
sába. A lábain sebesült honvéd a vezér­
kar által most megdicsért érsek újvári 
kerékpáros zászlóalj egyik katonája. Az 
autóbuszok gyorsan megteltek nem ka­
pott helyet, de látott egy torit, afelé 
tartott. De óh fátum, a taxi is foqlalt 
Volt, egy leány ült benne A taxis fel­
akarta venni a sebesült honvédet, de a 
kocsiban ülő „honleány" ezt nem en­
gedte meg. Hiába való volt a vasúti 
tiszt kérése is, a hölgy kemény szive 
nem puhult meg a sebesült honvéd lát­
tán. Az ilyeneknek kell a fülükbe dó 
rögni szegény Gyóni Géza drámai erejű 
költeményét: Csak egy éjszakára küld­
jétek el őket, hogy emlékezzenek az any­
juk kínjára ... Ky.

— MAGYAR ÉG ALATT cimen jelentek 
meg a Msgyar Turista Étet kiadásában Men- 
döl Iona kedves ós hangulatos írásai a ter­
mészet szépségeiről. A természetbarátok, tu­
risták igazi gyönyörűséggel forgathatják a 
szerző Írásait, amelyek minden aorából szen- 
zibilis finom lélek érzéseivel párosult nagy­
szerű megfigyelő képesség tanuságtétele árad. 
Ez a könyv a természet szépségei mellett 
közömbösen elhaladók szemeit látásra kész­
teti és megtanítja gyönyörködni az Isten szép 
világában, az erdőben, a himea mezőben, a 
csobogó patakban. Megtanítja arra, hogy a 
természetbarát milyen gazdag életet él a lel­
kében, mert magába öleli a szemhatár minden 
szépségét, amit sokán meg sem tudnak látni. 
(Ky)
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SZÍNHÁZ
A színtársulat előadásai a közönség élénk 

érdeklődése közepette folynak s annyi bizo­
nyos, hogyha a színtársulat a szokott időben 
kezdhette volna meg lévai előadásait, a hét­
köznapi látogatottság vetekedett volna a vasár- 
és ünnepnapival. Ennek legkevésbbé az egész 
város közönsége előtt oly rokonszenves Ná- 
dasi igazgató az oka, sőt ennek csak ö maga 
vallja kárát. A leghatározottabban kívánjuk és 
követeljük, hogy az arra illetékesek áltál a 
jövőben biztosilassék annak lehetősége, hogy 
a színtársulat — éppen úgy amint az Léván 
évtizedek óta szokásban volt — május 
elsejével kezdhesse meg a sziniidényt. 1 éva 
színházi közönségének a leghatározottabb óhaja 
ez, annak a közönségnek a kívánsága, amely­
nek adójából épült fel a színház terme. Még­
pedig kifejezetten a magyar színészet céljára I

Most valamit a közönségről. Esténkint pon­
tatlanul érkezett az előadásokra s zavarta a 
rendes időben helyet foglalókat. Az egyik este 
két hölgy hét elfoglalt széken erőszakolta 
magát keresztül előadás alatt, noha a másik 
oldalról teljesen szabadon várakozott rájuk a 
két szék. Most a rendőrség avatkozott a do­
logba s az előadás megkezdése után, nagyon 
helyesen, lezáratja az ajtókat. Tanácsos lesz 
tehat pontosan érkezni.

Az elmúlt vasárnap a Fityfiritty operett 
ment, a szereplők lelkes játéka meghozta a 
sikert. Zajos tapsok és újrázások bizonyították 
a közönség tetszését. Nadory Margit, Nádai 
Erzsi, Puskás Ferenc, Honti Sándor, Ajtai Lili 
egyaránt részesei az est sikerének. Sárossi 
Mici és Nagy Imre derűs, mókás alakítása 
adta meg az előadás savát borsát.

Hétfőn a Valahol Lengyelországban, operett 
volt műsoron. Nádory Margitot ez este mintha 
valami öröm érte volna, a szokottnál szebben 
énekelt, hangja különös csengéssel szállt. A 
többi szereplők is helytálltak magukért, ami 
bizony néha nehéz dolog, mert gyakran ki 
kell vetkőzniük egyéniségükből, amikor más 
szerepkörben kell játszaniok. A darabra vo­
natkozóan megjegyezzük, hogy a Katona Újság 
tiltakozását jelentette be a honvéd altisztek 
hasonló beállítása ellen, mint ebben a darab 
bán is látható. Általálaa a mai katonás gon­
dolkozással nem egyeztethető össze az operett 
tartalma.

Kedden a Szép az élet vígjáték alkalmat 
nyújtott Peterfy Antal tehetségének igazi ki­
bontására. Egyéni, karakterisztikus alakításá­
val nagy sikert aratott. Nagy Imre megmu­
tatta, hogy ért a jellemábrázoláshoz is, csupán 
könnyed alakja utalja a láncoskómikus szerep­
körre. Nádory, Honti, Irsay, Tóváry, Benkő 
és Puskás derütkeltö jó együttest alkottak.

Szerdán és csütörtökön Vedd le a kalapod 
a honvéd előtt, hazafias tartalmú darab ment, 
tele pompás honvédnótákkal. Kifejezi a ma­
gyar nép tengeriránti vágyakozását is. Minden 
szereplő magyar lelkének izzását öntötte az 
előadásba.

Helyi szerző operettjének előadása. 
Junius 11-én, csütörtökön érdekes színházi 
eseménye lesz városunknak. A színtársulat 
bemutatja Koncz Dezső lévai poslafönök, lib- 
rettista „Nem vagy legény Berci" cimü nagy­
sikerű operettjét, amelynek zenéjét a Kersek- 
dalok megzenesitöje, Kárpát Zoltán szerezte. 
Az operett bemutatója 1937-ben volt Buda­
pesten s azóta diadalmasan járta be a vidéki 
színházakat is. Az operett keretében több 
hangulatos Kersék-dalt is fogunk hallani. Az 
operett lévai bemutatóját érdeklődéssel várjuk.

— AZ IPOLYSÁGI CRÉDÓ EGYESÜLET 
május 31 én tartott* * szokásos havi gyűlését. 
Dr. Szabó Tivadsr lörv. tanácselnök, a C;édó 
ipolysági elnöke megnyitó beszédében meg­
emlékezett a .magyar hőaökról, üdvözölte a 
gyűlés előadóját Schusster János bpesti 
postaigazgatót, aki ezután megtartotta nagy- 
hatáiu előadását a Krisztusi szeretetből eredő 
kötelességainkről. Amig a magyarság lelkében 
a Krisztusi szeretet él, bízva nézhet a jövőbe, 
nem kell aggódnia sorsa telől, mart — lag- 
nagyobb, a legtrösebb pártfogó Magyaror-

AMIT MEG KELL ÍRNI
IPOLYSÁGRÓL

Ajánlatos lenne Homokon az elemi is­
kola megnyitása már szeptember­
ben. Legalább az I. és II. osztályt 
nyissák meg. Nem lehet őket újból 
kitenni a téli szenvedéseknek.

A Budapest-Váci vonatról kedden 
visszadirigálták a Budapestre özönlő 
zsidókat. Erre szerdán elmentek 
taxival.

8 pengőt adnak a falvakban a zsidók 
vajért, a tojást is felárral vásárolják.

Meddig lesz a két Berczelleré és Ro- 
senbergé a sónagykereskedés.

Kiéin és Löwyék előtt a fürdőszobából 
kiömlő víz pocsolyává alakult. Most 
békák kuruttyolnak benne. Nem 
irigyeljük a szegény békák gusz­
tusát.

Az Ipoly hid gyalogjárójának deszkái 
korhadlak és kicserélésre szorul­
nának.

A lévai sporttelepről a múlt számban 
Írottak az ipolysági sportpályára is 
nagyon ráillenek,

A hirtelen beállott nagy hőséghen azon 
ábrándozunk, hogy milyen jó is 
lenne Ipolyságon egy strandfürdő. 
Ezen ugylátszik az unokáink is. 
éppen úgy fognak ábrándozni. 

szág Nagyasazory*  őrködik fölötte. A nagy­
számú hallgatóság hosszan éa melegen ünne­
pelte az előadót Petresaél János esperes­
plébános a szentségekről tartott igen értékes, 
felvilágosító e'őadaat. A gyűlésen a gimná­
zium énekkar*  dr. Szentkuti Kornél tanár 
vezetésével azebbnél-szetb egyházi énekeket 
adott elő. A gyűlés * magyar és * Crédó- 
Himnuax eléneklésével zárult.

— VITÉZI TELEK ADOMÁNYOZÁSA. 
Vitéz Vágó Vanek István tesmagi latojnak * 
Vitézi szék 15 kataszlrális hód földet es házat 
adományozott Sándorhalmán.

— ÁTHELYEZÉSEK. Apor Józaefné szül- 
Kovách Katalin ipolysági polg. isk. tanárnőt
* miskolci áll. polg. leányiskolához, Grőczl 
Bertalan polg. isk. tanárt a lévai áll. polg. 
iskolához helyezték át.

— AZ IPOLYSÁGI ALL. POLGÁRI FIÚ- ■ 
ÉS LEÁNYISKOLA I. hó 14 én tartja évzáró 
tornaünnepélyét * Sportpályán.

— BEIRATÁSOK. Az ipolyaági állami pol­
gári tiués leányiskolában junius 26. és 27-én 
lesznek * beiratások.

— SIKKASZTÓ 1R0DATISZT. Kovács 
Zoltán zsitvagyarmali volt községi irodatisztet 
az ipolysági törvényszék 19 rendbeli hivatali 
sikkasztás bűntette miatt 3 évi börtönre és 
6 évi politikai jogvesztésre Ítélte.

— AZ IPOLYSÁGI SZONDY GYÖRGY 
GIMNÁZIUM ma d. u. 3 órakor tartja az 
évzáró tornaünnrpályát * Sportpályán.

— AZ IPOLYSÁGI LEVENTÉK GYŐ­
ZELME. Losoncon nagyszabású kerékpárver­
senyt rendezlek * losonci, salgótarjáni és 
ipolysági levente körzetek. Az első dijat * 
salgótarjániak vitték el Az ipolysági leventék 
hét egyéni érmet kaptak jutalmul és ezzel 
mint * második győztes csapat kerültek ki*  
versenyből.

— IPOLYSÁGI ANYAKÖNYVI KIVONAT. 
Születés : Szednék Mária leánya Mária. Meg­
haltak : Deuttch Mór 69, Zeturecky Magdolna 
51 éves.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARA választmányi ülést tartott. As el­
hangzott fontosabb javaslatok, illetőleg kérel­
mek amelyeket * Kamara választmánya le­
tárgyalt — * következők: Támogatták * 
legutóbbi felhőszakadások által aujtott közsé­
geket, elsősorban a késői vetőmag beszer­
zésénél. Tekintettel * lovak katonai igénybe­
vételére, propagálni kellene a tehenekkel való 
igásáat. Rendelje el a miniaztérium * kuko­
ricának lökkel való köateekénli termeaztését, 
ami nagy jelentőséggel bir a aartóatakarmá-

nyozáa a szempontjából. Módosítsák az olajoa- 
magtermesztéei rendeletet úgy, hogy roatlent 
is lehessen termelni olajlen helyett és azután 
is utaljanak ki pogácsát. Gyökeresen rendez­
zék a sertésárakat éa a tejkérdéat. A dolog- 
tálán egyéneknek, különösen * dologtalan ci­
gányoknak * végzett munka után adják ki ez 
élelmiszerjegzaket, csak az kaphasson, aki 
dolgozik. A fatalpu bakancsok kiskereskedői 
árát szállítsák le. Fokozott mértékben ellen­
őrizzék a zsidó birtokokat éa bérleteket. Zsi­
dók keresztény egyéneket ne alkalmazhassa­
nak háztarlásaikban. A választmány végül 
kamarai belaö ügyeket tárgyalt.

Gyászköszönet nyilvánitása.
Mindazoknak, akik drága jó férjemet, illetve 

édesapánkat utolsó útjára elkísérni szívesek 
voltak és mély bánatunkban osztoztak, ezúton 
mondunk hálás köszöneté'.

Özv. KISS GYULÁNÉ és gyermekei.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Jánosy László Szabó Magdolna 

leánya Katalin Gizella — Dániel Sándor Honiola 
Ilona fia Sándor — Ács László Demény Jolán Etel 
fia László Gyula — Gyepes Boldizsár Srankó Her­
mina fia István — Bonyha Gizella leánya Katalin

HÁZASSÁG : Dolnyik Mihály rk. Petrik Mária rk.
HALÁLESETEK; Chilo György 6 hóuapos — 

Kiss Gyula 77 éves — Glauber József 81 éves Dá­
niel Sándor 1 napos — özv. Marton Istvánné sz. 
Csizmazia Kornélia 80 éves — Meliska Péterné 
sz. Dóka Joián 26 éves — özv. Bellán Adolfné sz. 
Báthy Mária 92 éves.

Városi Színház Léva
Igazgató: Nádasi József.

Heti műsor:

Ma vasárnap junius, 6-án három előadás, 
Délután 3 órakor filléres helyárakkal 

Fehérvári huszárok.
Délután fél 6 órakor

Fityfiritty, operett.
Este fél 9 órakor

Esküvődön én is ott leszek,
operett.

Hétfőn június 8-án negyed 9 órakor
Szép az élet.
Közkívánatra másodszor.

Kedden június 9-án negyed 9 órakor

Férjuram a tilosban.
Operett. Csak felnőtteknek.

Szerdán, június 10-én negyed 9 órakor
Hazudj nekem, szivem.

Csütörtök, június 11-én ŐSBEMUTATÓ:
Pénteken, június 12-én negyed 9 órakor

Nem vagy legény Berci.
Szombaton, június 13-án negyed 9 kor

D. KOVÁCS JÓZSEF 
operaénekes vendégfelléptével 

DANKÓ PISTA nótafája.

Strand étterem 
kerthelyisége 

megnyílt.
LAKATOS SANYI
tánc-zenekara muzsikál.

Fagylaltkülönlegességek, — kitűnő 
ételek és friss italok szolid áron I
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— A zsirellátás és sertéshizlalás fo­
kozottabb előmozdítására a kormányzat meg­
felelő hitelt bocsát a gazdáknak a rendelke­
zésére. Akik hizlalási kölcsönben akarnak ré­
szesülni, felvilágosításért a Magyar Állat és 
Állati Termékek Kiviteli Szövetkezetéhez, (Bu­
dapest, V, Aulich-u. 8) forduljanak, ahol a 
kölcsön folyósításához szükséges tájékoztatást, 
valamint a szükséges nyomtatványokat díj­
mentesen rendelkezésükre bocsájtják. A kor­
mány a kölcsönt 6 hónapi hízlalási időtar­
tamra és évi 5 és */•  %-os kamatra adja a 
hizlaló gazdáknak.

— Lakóhelyváltoztatás esetén mi a 
teendő az élelmiszerjegyekkel ? Ismétel­
ten előfordult, hogy lakóhelyváltoztatás ese­
tén a fogyasztó nem vitte magával élelmi­
szerjegyeit és emiatt uj lakóhelyén csak ké­
sedelmesen tudott élelmiszerjegyhez jutni. 
Emiatt felhívjuk a figyelmet a követendő el­
járásra. Ha valaki lakóhelyét szolgálatba állás, 
elköltözés, nyaralás stb. miatt huzamosabb 
időre elhagyja, akkor vigye magával az ösz- 
szes élelmiszerjegyeit és uj lakóhelyének 
községi elöljáróságától (Budapesten és váro­
sokban a lakóhelynek megfelelő élelmiszer- 
jegyfióktól) kérjen „Közellátási bejelentőt" 
amit a hatóságok díjtalanul bocsátanak a 
fogyasztók rendelkezésére, s ehhez csatolja 
az eddigi hatósága által részére Ifiadott és 
még fel nem használt élelmiszerjegyeket, 
amelynek ellenében a hatóság ott érvényes 
uj jegyet ad ki. Tehát lakásváltoztatás esetén 
nem kell a régi lakóhelyen áz élelmiszerje­
gyeket leadni és nem kell ott élelmezési ki­
jelentőt kérni, hanem a fentirt módon a Bu­
dapesti Közlöny 1941. évi szeptember 14 i 
számában megjelent. 354 300—1941. K. M és 
a 354.400.1941 K. M. sz. rendeletben rend­
szeresített „Közéilátási bejelentőivel kapcso­
latos eljárást kell követni.

— A műrostból készült ruhákat dör­
zsölni, főzni, csavarni nem szabad, mert 
elszakadnak. E ruhákat csak úgy szabad 
mosni, hogy a vízben nyomogatással távolit- 
juk el belőle a piszkot. Az ily módon kimo­
sott ruhát a vízből csak összefogva, egy­
szerre szabad kivenni, mert a szélénél fogva 
elszakadnak. Az ily módon kiszedett ruhát 
sohasem szabad ruhaszárító kötélen szárítani. 
Gyepre, vagy asztalra kell kiteríteni. Ha a 
kiterítés nem volna lehetséges, akkor kocsi­
rúd vastagságú rúdra olymódon fügesztendó 
föl, hogy a rúd a ruha közepén legyen s a 
két széle egyforma hosszúságban lógjon le 
róla, mert különben könnyen elszakad. Az 
ily módon óvatosan kiszárított ruhát majdnem 
teljesen száraz állapotban meleg, de nem 
forró vassal óvatosan vasaljuk.

— A hadbavonult kisiparosok hozzá­
tartozóinak megsegítése. A Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara a hadbavonult 
kisiparosok érdekeinek védelmével foglalko­
zott és szükségesnek tartja, hogy a bevonul­
tak hozzátartozóinak hatósági igazolást adja­
nak és ezáltal hivatalosan igazolják a külön­
böző kedvezményekre való jogosultságát. Az 
anyagkiutalásnál elsőbbséget kérnek a bevo­
nultak üzemei részére és azt kérik, hogy az 
eltartandó családtagok Ugyanúgy részesülje­
nek a családi segélyben, mint az ipari mun­
kások. A hősi halált halt iparosok gyerme­
keit a tanoncotthonokban kívánják elhelyezni, 
ahol ingyenes ellátást kapjanak, szakmai ok­
tatásról pedig közköltségen gondoskodjanak.

— ízléses kiadásban, gazdag tartalom­
mal jelent meg a tanitószerzők nótáskertjének, 
a Nótaszónak második száma A szép kiállí­
tású nótafüzet 5 megzenésíthető nótaszöveget 
s 12 zongorára és énekhangra irt hangulatos 
fülbemászó nótát tartalmaz. Olvasóink figyel­

mébe ajánljuk. 1.20 P-ért rendelhető meg a 
szerkesztő Várady Aba Károly, Szódó, u. p. 
Nagysáró, Bars megye címén a 71.689. sz. 
postabefizetö lapon. A tiszta haszon felét a 
Vöröskereszt budapesti központja kapja.

— Léva város nőipariskolájában a 
beiratkozás junius 26—27. és szeptember 
7-én lesz. Beiratási díj: 13 P. 2 P mellékdíj, 
tandíj havonta 8 P. Jó tanulóknak díjkedvez­
mény. Mint ilyen nemű intézet egyedülálló a 
Felvidéken. Az iskola növendékei három év 
elvégzése után munkakönyvét kapnak, minek 
birtokában félévig tartó műhelymunka után 
mestervizsgát tehetnek s oly üzletágban ön­
állósíthatják magukat, mely a női lélek adott­
ságaival összhangban áll. A tantárgy beosz- 
•tás: I. évfolyam: férfi, női és gyermek fe­
hérnemű szabása és varrása. II. évf. : női és 
gyermek felsőruhák szabása és varrása. II. 
évf.: női felsőruhák, kabátok, kosztümök sza­
bása és varrása. Igazgatóság.

— Hibaigazítás. Fája Tibor ipolysagi ri­
portjába néhány hiba csúszott be. Nem az 
autóbuszos zsidó, hanem az autójavító. Nem 
tréfáért, hanem tréfiért nem megy szomszéd­
ba a „modern" zsidó kereskedő.

A hősök dicső szellemének idézése
(Ky.) Léva város közönsége kegyelettel ülte 

meg a Hősök Napját. A magyar törvényho­
zás éa a kormány az év legvirágosabb hó­
napjának, májusnak utolsó vasárnapját a 
hösök emlékének szentelte időtlen időkig. 
Május utolsó vasárnspján a magyar nemzet 
egyetemessége (egész szivével s egész leiké­
vel azok emléke felé fordul, akik a magyar­
ság vérzivataros történelmét fegyverrel kezük­
ben csinálták s életük feláldozásával gazda­
gították és fényesítették ragyogóvá a magyar 
dicsőséget. Ám a szorgos munka hétköz­
napjai között ez az ünnep nem csak emlé­
kezés és hódolat a hősök ize Isme elölt, 
hanem figyelmeztetés is egyben a ma nem­
zedékének a hőii helytállásra, az ősök példá­
jának nyomán,azősök dicsőségének idézésével.

Melegség járja át lelkünket arra a büizke 
tudatra, hogy a magyar föld ma is úgy nö­
veli a hősöket mint hajdan ; éppen úgy termi, 
mint a tatárjáráskor, éppen úgy, mint a török 
veszedelem, vagy Rákóczi éa Koisulh sza­
badságharca és az első világháború idején. 
És ennek a dicsőségnek részesei a lévai 
fiuk is, akiknek lelke a cseh megszállás alatt 
sem tudott mássá, csak magyar hősi lélekké 
formálódni itt a törökverő hős Dobó litván 
várának tövében. A vezérkar hivatalos jelen­
tése éppen a Hösök Napján jelent meg az 
érzekujvári kerékpáros zászlóalj — amelynek 
tekintélyes részét teszik a lévai fiuk — nagy­
szerű fegyvertényeiről. Ez a jelentéi nem 
csak bátorságukról ós vitézségükről, hanem 
kü'önös leleményességükről is megemlékezett. 
Léva büszkén tekint rájuk I

Vasárnap az ünnepélyes isteni tiszteletek 
után a közönség és az ifjúság testületileg 
lobogók alatt vonult fel a hösök temetőjébe. 
A HONSZ és a Tűzharcos főcsoport szintén 
testülstileg vonult fel, a honvédség pedig 
disaszakasszal tisztelgett a hősök szellemének. 
A katonai és polgári hatóságok képviselői 
szintén testületileg jelentek meg az ünnepé­
lyen.*  közönség Himnusz éneke után Koncz 
Dezső, a lévai postahivatal főnöke mondott 
mélyhatásu ünnepi beszédet, amelyen felso­
rakoztatta Magyarország vérzivataros korsza­
kaiban felem slő példát szolgáltató nagyjait, 
méltatta az első világháború hőseinek erő­
feszítéseit és a mai magyar hősi helytállást. 
As i’juság elé példaképül állította a hősök 
tetteit, as itthoni polgári munka katonáit szin­
tén a hősök életéhez méltó helytállásra buz­
dította, mert a hősük ünnepe igy válik a 
magyar feltámadás ünnepévé.

A beszéd elhangzása után a koazorukat 
helyezték et a névtelen katona emlékművére. 
Elsőnek a honvédség koszorúját tette le 
Bsraváry Károly alezredes, majd Léva város

Vitéz Divéky Andor:
Kenyér-törvény (Lex-panis)

Vitéz Divéky Andor neve nem ismeretlen 
előttünk. Mint kitűnő előadót már ismertük, 
most mint írót ismertük meg előnyösen. Köny­
vében a magyarság uj szükségszerű rendjével 
foglalkozik. Kifejti, hogy a nemzet sorsát nem 
lehet elválasztani a nemzet nagy tömegeinek 
életnyilvánulásaitól. A nemzeti együvétartozás 
el nem képzelhető, ha a nemzet dolgozó tö­
megei nincsenek szervesen bekapcsolva a 
nemzet keretei közé. Közössé kell tenni a 
dolgozó tömegek és a nemzet érdekeit. Ez 
felfokozza a nemzet termőképességét és a 
nemzet akarata a magyarság akarata leszj

Foglalkozik a magyar földkérdéssel, a több­
termeléssel, a fogyasztási rend megszervezé­
sével, a népszaporodással, az egészségpoliti­
kával és a közösségérzéssel. Paragrafusokba 
foglalja ezek alapfeltételeit, az u. n. kenyér­
törvényt. Ismerteti az európai zsidókérdés 
megoldását. Nem elég a legyet agyonütni, a 
beteget is meg kell gyógyítani. Igen érdekes 
leleplezéseket közöl a cionizmusról. A nagy­
szerű könyv a könyvnap egyik szenzációja 
volt. Kapható Nyitrai és Társánál. (F. T.)

közönségéé! dr. Vojnarovszky Dezső, « Vitézi 
Székét vitéz Bsrthóty Dezső rendőrkapitány, 
< htdiözvegyek és árvákét özv. Csepécs 
Józseféé, ■ HONSZ és ■ tűzharcosokét Csu- 
vara László, a volt Pálmay-csoportét vitéz 
Pelcer István rendőrfelüavelő. a Keresztény 
Munkásegyletét D árnyéi Vilmos, a gimnázium 
ifjúságáét Weisz Gyula VII o. t., aki szép 
beszédben méltatta a hösök áldezatát éa az 
ifjúság nevében megigérte példájuk követését.

(A hösök szelleme bizonyára nem veszi 
kegyeletsértésnek, ha megjegyezzük, hogy a 
sok koszorú egyrészének megváltási össsegét 
a hősök hátramaradottéinak segélyezésére 
'ordíthatnák. Ez igazán a mai komoly idők­
höz méltó cselekedet s egyben a hösök iránti 
ünnepi áldozat is volna.)

A lélekemelő és megható ünnepély a Sió­
lat eléneklésével nyert befejezést.

ZSELIZ.
Nagyszámú közönség adózott Zselizen a 

hősök emlékének. A Himnusz hangjai után 
szavalat következett, majd Bojaza József a 
SZMKE elnöke tartott nagyhatású beszédet. 
Pláne elhelyezte a Hősök emlékművén a 
SZMKE kossoruját. A lélekemelő ünnepély 
• Szózat hangjaival ért véget.

IPOLYSÁG.

Ipolyság társadalma és a helyben állomá­
sozó 2. honv. gyalogezred bensőséges szép 
ünnepély keretében áldozott a hősök emlé­
kének. Á katonaság az Országzászló mellett 
díszes tábori oltárt emelt, ahol Petressél 
János esperes-plébános tábori szentmisét 
mondott, amelyen résztvettek a tisztikar és 
a cssndörség küldöttsége, a polgári és társa­
dalmi vezető személyek, a leventék, iskolák 
as a hívők óriási serege. Az oltár mellett 
diszszázad sorakozott tel zenekarral as élén, 
mig az oltár két oldalán a vitézek és a hadi­
rokkantak álltak sorfalat. Turányi László 
segédlelkész mindenkit magával ragadó szó­
doki hévvel, gondolatokban gazdag ünnepi 
bestédet mondott. A szentmise végeztével 
kezdődött az ünnepély, amelyen Kollárovits 
László tanitó méltatta a Hösök ünnepének 
jelentőségét. Megemlékezett a höli halottakról 
az életben maradt hősökről, majd a honvé­
dekhez intézett buzdító szavakat. Ezután dr. 
Pályi Pál főszolgabíró megható ssavak kísé­
retében tűzte ki a járás 13 hadirokkantjának, 
a hadirokkant díszjelvényt. A szép ünnepély 
s diszszázad és a kivonult katonaság disz- 
menetével ért véget. A leventék és az iskolák 
azután kivonultak a Hőtök temetőjébe, ahol 
megkoszorúzták éa felvirágozták az összes 
hősi sirokat.
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SPORT
LTE — LÍCEUM 4:1 (1:1) Mivel Duna- 

haraszti az LTE javára lemondotta a bajnoki 
mérkőzést, az LTE Líceummal vívott edző­
mérkőzést. A szép mérkőzést megérdemelten 
nyerte az LTE, de a gólarány túlzott. Gol- 
lövök LTE-böl Halász 3 és Pindur, a Líceum­
ból Horváth II. Kitűntek az LTE-ből Né­
meth II, Báli, Kátai és Halász, a Líceumból 
Boros, Horváth II, Sztehlik és Bognár.

Ma Érden játszik az LTE. Az érdi csapat 
nagyon megerősödött. Csak nehezen győz­
hetünk.

MÚLT VASÁRNAP a Levente II. futball 
csapata Nagykálnán vendégszerepelt és az 
ottani csapatot 5:4 arányban győzte le. Ez­
zel bebizonyította, hogy nem csak a helybeli 
pályán állja meg a helyét. Reméljük, hogy 
szorgalmas edzéssel még szebb eredménye­
ket fog elérni ez az ifjú levente csapat. Gól­
lövök: Gápel 2, Lutovszky 2, Mordényi 1, 
illetve 2 öngól, Hladik 1, Pece (11-esből). 
Verebes biró a mérkőzést egy két hiba ki­
vételeiével jól vezette.

A sport mindig honvédelem !

ÁGYTOLL olcsón!
Tarkatoll 70 fillér, jobb 160, sz. vegyes fosztott 
£— jobb 2.60, mégjobb 3.—, finom, szürke 3.60. 
Fehéres, fosztott libatoll 4.50, jobb, fehér 5 50, 
mégjobb 6.50, kimondott jóminőségfi 7.50, pehe- 
]yest 9— P-től szállit 5 kilós papirzsák csomago­
lásban bérmentve utánvéttel. Tisztviselőknek 3blc 

kedvezmény. Varga Antal ágytollvállalata, 
Kiskunfélegyháza, 
Szt. János-tér 3t.

2516—1942. sz.
Tárgy : Cseresznyefák termésének 

értékesítése a lévai m. kir. 
utmesterségben.

Árverési hirdetmény
A lévai m. kir. államépitészeti hivatal 

közhírré teszi, hogy a 134. számú nyitra— 
lévai áll. közúton és annak mentén lévő cse­
resznyefák termését 76—79 km szelvények 
közötti szakaszon Verebély és Kalász közsé­
gek között f. évi junius 4-én, 8 órai kez­
dettel, készpénzfizetés ellenében a legtöbbet 
ígérőnek nyilvános árverésen el fogja adni.

Az árverés a helyszínen fog megtartatni és 
Verebély község halárában a 79. sz. kilomé­
terkőnél kezdődik.

Ugyancsak közhírré teszi a m. kir. állam­
épitészeti hivatal, hogy a 134. sz. nyitra — 
lévai áll. közül 88—96 km szakasza között 
lévő cseresznyefák termését Csiffár és Nagy- 
kálna közötti szakaszon f. évi junius hó 
7-én, d. e. 8 órai kezdettel készpénzfize­
tés ellenében a legtöbbet ígérőnek nyilvános 
árverésen el fogja adni

Az árverés a helyszínen fog megtartatni. 
Kiindulás helye 96. sz. kilométerkő Nagy- 
kálna határában.

Az árverésen minden fa külön lesz árve­
résre bocsájtva.

Az árverezendő fák km-kint számozva lesz­
nek, az eladásra nem kerülő fák nem kap­
nak számozást.

Az eladott fák őrzéséről és leszedéséről 
a vevő tartozik gondoskodni.

Léva, 1942. évi május hó 28-án.
M. kir. államépitészeti hivatal.

A hivatal főnöke:
Hoepfner László s. k. 

kir. müsz. tanácsos.

Cl <1 ' ház Barsi-utca 8 sz. alatt 
CldOO ugyanott hosszú oldalú baronák. 
Érdeklődni lehet Neumann Izidornál._____ 427

NÁnuLaraLő gumis lovas kocsi eladó,
®í)yl<®reKU érdeklődni Mateon

Léva, Bástya-u. 3. 428

Az Ipolyvölgyi Mezőgazdasági 
Szövetkezet rendes közgyűlését

Ipolyságon a Barsmegyei Népbank r t. ipoly­
sági fiókjának üzlethelyiségében 1942 junius 
hó 15-én délelőtt 10 órakor fogja megtartani. 
Tárgysorozat: 1) elnöki megnyitó, jegyző­
könyvvezető kinevezése, két hitelesitö tag ki­
küldése, 2) az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentése, 31 az 1941. évi mérleg jóváhagyása 
és a felmentvény megadása, 4) három felügyelő­
bizottsági tag megválasztása, 5) esetleges in­
dítványok.

MÉRLEG.
Aktívák: Pénztárkészlet P 276.89 Érték­

papírok P 250.—, Adósok P 2 825.—. Kész­
letek P 10.111.18, Élőleltár P 13650 —. Holt­
leltár P 4.301.—, Oszivetések P 1.251.—, 
Ingatlanok P 55.714.29, Épületek P24.800—, 
összesen P 113179.36. Passivák Üzletrész­
töke P 60.040.—, Tartalékalap P 20.000.-, 
Üzemveszteség tartalékalap P 2.198.19, Érték­
különbözeti tartalék P 9.759.36. Hitelezők P 
10.918.99,1940. évi nyereségáthozat P 7.061.96, 
1941 évi tiszta nyereség P 3.20086, Össze­
sen P 113.179.36.

NYERESÉG-VESZTESÉG SZÁMLA.
Veszteség: Munkabérek P 8.419 95. Szoci­

ális dijak P 1.549.48, Adók P 6 402.79, Álta­
lános költségek P 2 506 09, Leírások P 1 ezer 
10O.—, 1941. évi tiszta nyereség P 320086, 
Összesen P 23.179.17. Nyereségek: Gazda­
sági nyereség P 23.179.17, összesen P 23 
ezer 179.17.

Ipolyság, 1942 junius hő 6-án.

Az igazgatóság.

Léva m. város polgármestere.

4512-1942 Dr. P.

Közlemény
Felhívom a husiparosok figyelmét arra, 

hogy zsírt kötelesek kiszolgáltatni mindaddig, 
amig zsirkészletük van, tekintet nélkül arra, 
hogy a zsirjegyen melyik husiparos neve van 
feltüntetve.

Léva, 1942. junius 5-én.

Dr. LEHOTZKY BRUNÖ 
polgármester.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre viló levélben érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni 

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk. 

L1 _ „ _ _ j li, ajtók eladók Szentháromság- rlasznalt tér 2. szám alatt,_________

l^arocaL azonnalra két szabósegédet 
rv“t“SeK férfi konfekció munkákra, le­
het nagy és kismunkás. Vásározók előnyben. 
Cim: Major Boldizsár, Párkány. 403

az országút mellett egy 
l\ IS Ka mail hold föld eladó. Érdeklődni 
Léván, Antal Gyula-u. 16. sz. alatt. 410

I - állapotban lévő mézeskannák átadók.
JO Engel Betéti Társaság, Léva. 453

Ebédet, vacsorát iobb
Cím a kiadóban. 417

C|_ Jx aliR használt kerékpár. — Antal
LlouO Gyula utca 26. 449

|W;,Á_ kiadó. Felszabadu- Uzletnelyiseg í^s útja 5 sz. 421

RoiárAt- keresek reB8el 7-től II óráig
Ol terjedő elfoglaltsággal, azonnali 

belépésre. Jelentkezés délelőtt 9— 1 óra között: 
Dr. Bölöni Bakó vármegyei árvaszéki elnök, 
Kereszt-utca 6 sz. lakásán.

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában, Léván

Festék
és háztartási cikkeit legjob­
ban és legolcsóbb napiáron 

Ürge József 
szaküzletében szerezheti be 
(Po stával szemben)

Denaturált szesz
kimérve állandóan kapható.

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel értesítem Léva és 
vidéke nagyérdemű közönsé­
gét,. hogy Léván, Horthy 
Miklós-ut 3. szám alatt volt 

bntorraktáramat
Mártonffy-u. 2. szám alá 
(Józsefcsek-házzal szent­

ben) helyeztem át. Kérem 
továbbra is a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását. 

Szálló Lajos 
asztalosmester — Léva.

Müjég
táblánként/fi fillnp 
házhoz szállítva iu Iliiül

Kapható:

Kronka I.
műjég gyárában, Barsi-utca 4. Telefon :

Kérem a nagyérdemű közön­
ség szives pártfogását. Q 164


